

ОТЗЫВ

научного руководителя, доктора политических наук, профессора,

Главного редактора информационно-аналитического журнала

«Обозреватель-Observer» Института стран СНГ

Штоля Владимира Владимировича

на диссертацию **Турусбекова Данияра Бактыбековича**,

выполненную на тему: «**Эволюция внешнеполитической стратегии**

Кыргызской Республики (1991-2020 гг.)», представленной на соискание ученой

степени кандидата исторических наук по специальности

5.6.7. История международных отношений и внешней политики

Диссертационная работа Д.Б. Турусбекова посвящена актуальной и малоисследованной в отечественной науке теме – комплексному анализу формирования и эволюции внешнеполитической стратегии Кыргызской Республики в период с 1991 по 2020 годы. Актуальность темы определяется значимостью понимания процессов формирования внешнеполитического курса малых государств постсоветского пространства в условиях трансформирующейся системы международных отношений, а также особой ролью Кыргызстана в Центральноазиатском регионе, находящемся в фокусе интересов ведущих мировых и региональных держав.

Диссидентант сформулировал целью исследования комплексный анализ процесса формирования и эволюции внешнеполитической стратегии Кыргызской Республики в период с 1991 по 2020 годы в условиях трансформации системы международных отношений и внутриполитических изменений. Для достижения данной цели автором были четко определены и последовательно решены одиннадцать исследовательских задач, охватывающих основные аспекты избранной темы.

Структура работы логично выстроена и подчинена целям исследования. Первая глава посвящена анализу места и роли Кыргызской Республики в мировой и региональной политической и экономической архитектуре, выявлению основных

этапов формирования и реализации внешней политики Кыргызстана, а также исследованию предпосылок участия республики в интеграционных проектах на постсоветском пространстве. Во второй главе автор анализирует участие Кыргызстана в региональных интеграционных проектах, включая ЕАЭС, ОДКБ, ШОС и Консультативные саммиты глав государств Центральной Азии. В третьей главе исследуются отношения Кыргызской Республики с ключевыми мировыми и региональными державами – Россией, США и странами Запада, Китаем, а также рассматривается тюркский фактор во внешней политике Кыргызстана.

К числу несомненных достоинств работы следует отнести применение многоуровневого анализа внешней политики Кыргызстана (системный, региональный, национальный и групповой уровни), что позволило автору выявить сложное взаимодействие внешних и внутренних факторов, влияющих на формирование внешнеполитического курса республики. На системном уровне автор убедительно демонстрирует влияние трансформации глобальной политической системы после распада СССР и политики великих держав на внешнеполитическую стратегию Кыргызстана. На региональном уровне детально прослеживаются процессы регионализации в Центральной Азии, формирование региональных интеграционных объединений и специфика участия в них Кыргызстана. Национальный уровень анализа позволил диссертанту выявить роль государственных институтов в формировании и реализации внешнеполитической стратегии, а на групповом уровне прослежено влияние различных элитных групп, в том числе северных и южных региональных элит, на внешнеполитические приоритеты республики. Такой комплексный подход обеспечил всесторонний характер исследования и позволил избежать упрощенных интерпретаций внешнеполитического курса Кыргызстана.

Особую ценность представляет проведенный автором анализ трансформации внешнеполитических приоритетов Кыргызстана в контексте внутриполитических циклов, сопровождавшихся сменой политических элит. Д.Б. Турсубеков на основе тщательного анализа документальных источников и фактического материала убедительно показывает, как менялись акценты

внешнеполитического курса республики в период президентства А. Акаева (1991-2005), К. Бакиева (2005-2010), А. Атамбаева и С. Жээнбекова (2011-2020). Автору удалось выявить закономерности в этих изменениях, продемонстрировав, что при А. Акаеве наблюдался относительный баланс между западным и евразийским векторами с тенденцией к сближению с Западом; при К. Бакиеве преобладал прагматичный подход с элементами торга между глобальными игроками; а в период президентства А. Атамбаева и С. Жээнбекова произошло заметное смещение внешнеполитической ориентации в сторону евразийской интеграции с доминирующей ролью России. При этом автор не ограничивается констатацией изменений, но глубоко анализирует их причины, связанные как с внутриполитическими процессами, так и с изменением международной обстановки и расстановки сил в регионе.

При подготовке работы Д.Б. Турусбеков проявил самостоятельность, способность применять основные методы научного исследования, проанализировал обширную источниковую базу, включающую нормативно-правовые акты Кыргызской Республики, международные договоры и соглашения, документы международных организаций, официальные выступления и заявления руководителей Кыргызстана и его внешнеполитических партнеров, статистические данные и материалы СМИ. Автором также был использован значительный массив научной литературы по исследуемой теме, включая работы как отечественных, так и зарубежных исследователей.

В результате проведенного исследования Д.Б. Турусбековым были сформулированы логически обоснованные и научно значимые выводы, представляющие интерес как с теоретической, так и с практической точки зрения. Автор убедительно показал, что многовекторность внешней политики Кыргызстана, изначально декларировавшаяся как стратегический принцип, в реальности подвергалась существенным корректировкам в зависимости от внутриполитических циклов, а также трансформировалась под влиянием интересов ключевых глобальных и региональных игроков.

Вывод: Вынесенная на предварительную защиту на кафедре кандидатская диссертация Турусбекова Данияра Бактыбековича, выполненная на тему: «Эволюция внешнеполитической стратегии Кыргызской Республики (1991-2020 гг.)», представленная на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики, представляет собой законченную научно-квалификационную работу, соответствует критериям, изложенным в п. 9 абзац 2 и п. 10 «Положения о присуждении ученых степеней» (Постановление Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 в ред. 16.10.2024 г.), которым должна отвечать кандидатская диссертация.

В ней, на основании выполненных автором исследований, разработаны теоретические положения, позволившие решить научную задачу, имеющую важное значение как для оценки исторических аспектов международных отношений и внешней политики нашей страны, так и для извлечения нужного внешнеполитического опыта в контексте темы работы.

Следует отметить высокую практическую значимость работы, результаты которой могут быть использованы при разработке и корректировке внешнеполитических концепций и стратегий Кыргызской Республики, а также при принятии решений в сфере международного сотрудничества и интеграции.

Оформление работы соответствует установленным требованиям. Материал изложен научным языком, логично структурирован, содержит необходимые ссылки на источники и литературу. Незначительные опечатки и небрежности в оформлении не портят общее положительное впечатление от диссертационного исследования.

Диссертация написана автором самостоятельно, обладает внутренним единством, содержит новые научные результаты и положения, выдвигаемые для публичной защиты впервые, что свидетельствует о личном вкладе автора диссертации в науку.

Диссертация «Эволюция внешнеполитической стратегии Кыргызской Республики (1991-2020 гг.)» Турусбекова Данияра Бактыбековича рекомендуется

к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук по научной специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики.

Научный руководитель, доктор политических наук, профессор,
Главный редактор информационно-аналитического журнала
«Обозреватель-Observer» Института стран СНГ



Б.В. Штоль

«28» мая 2025 г.

Подпись В.В. Штоль
Исполнитель ОК Observer
Санкт-Петербург

Автономная некоммерческая организация Институт стран СНГ
119180, Москва, ул. Б. Полянка, д. 7/10, стр. 3 (Старомонетный пер., д. 10)
Телефон организации: +7 (495) 959-34-51
E-mail организации: institute@materik.ru
Веб-сайт организации: i-sng.ru

**Сведения о научном руководителе по диссертации
на тему «Эволюция внешнеполитической стратегии Кыргызской Республики
(1991-2020 гг.)», на соискание ученой степени кандидата исторических наук по
специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики**

Фамилия, имя, отчество (последнее - при наличии) научного руководителя	Штоль Владимир Владимирович
Ученая степень	Доктор политических наук
Ученое звание (при наличии)	Профессор
Наименование отрасли науки и научной специальности, по которым научным руководителем защищена диссертация	Специальность 23.00.04 - Политические проблемы международных отношений и глобального развития
Основное место работы	
Полное наименование организации, являющейся основным местом работы научного руководителя	Автономная некоммерческая организация Институт стран СНГ, Дипломатическая академия МИД России
Занимаемая в организации должность с указанием структурного подразделения	Главный редактор информационно-аналитического журнала «Обозреватель-Observer», профессор кафедры международных отношений Дипломатической академии МИД России
Адрес организации основного места работы научного руководителя (с почтовым индексом)	119180, Москва, ул. Б. Полянка, д. 7/10, стр. 3 (Старомонетный пер., д. 10)
Телефон, адрес электронной почты и адрес сайта организации основного места работы научного руководителя	+7 (495) 959-34-51, 959-34-52 institute@materik.ru i-sng.ru
Список основных публикаций научного руководителя в рецензируемых научных изданиях за последние 5 лет	
1.	<i>Штоль В.В., Жильцов С.С., Карпович О.Г. и др. На переломе эпохи: мировая политика между прошлым и будущим / монография (2-е издание) Москва, 2025, 412с.</i>
2.	<i>Штоль В.В., Егоров В.Г., Зозуля О.А. Место и роль россии в евразийской идентичности // Обозреватель, 2024, С.5-26</i>
3.	<i>Штоль В.В., Воробьев С.В., Каширина Т.В., Матвеев О.В. и др. Стратегические ядерные вооружения в истории международных отношений XX–XXI веков / монография (6-е издание), ИТК Дашков и К, Москва, 2024, 278с.</i>
4.	<i>Штоль В.В., Воробьев С.С., Образ врага во внешней политике Англии и США: на примере Финляндии (1941-1944 гг.) // Обозреватель, 2023, С.100-110</i>
5.	<i>Штоль В.В., Егоров В.Г., Кризис цивилизации и новый мировой порядок // Международная жизнь, 2022, С.58-69</i>

Список основных публикаций научного руководителя
в других изданиях за последние 5 лет

1.	Штоль В.В., Империя как прошлое и будущее России // Ближний и постсоветский Восток, 2023, С.26-41
2.	Штоль В.В., Проблемы лидерства в системе многополярности // Трансформация международной безопасности в XXI веке: Россия, запад и глобальный юг. Сборник материалов международной научно-практической онлайн-конференции. Москва, 2024. С.31-42

Согласен на включение моих персональных данных в аттестационное дело, их дальнейшую обработку и размещение в сети Интернет.

Научный руководитель, доктор политических наук, профессор,
Главный редактор информационно-аналитического журнала
«Обозреватель-Observer» Института стран СНГ



В.В. Штоль

«28» мая 2025 г.

Подпись В.В. Штоль завершена
испектором ОК. Рука С.Н.